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Recomendaciones metalúrgicas
                    PROSPECTO   “LONCOTIUQUE”
ANTECEDENTES  GENERALES:

Prospecto minero de mineralización cupro- aurífera, ubicado en el sector de Tracura, entre los ríos Tracura y “Pichitracura”(Curacalpu), Comuna Melipeuco, Provincia Cautín, IX Región de La Araucanía.
El acceso se realiza desde Temuco, saliendo por Padre Las Casas, en dirección a Melipeuco, pasando por las localidades de Cunco, Melipeuco (ruta S-61), para proseguir, en dirección a Icalma, cruzando el Puente Tracura № 2, para proseguir hasta el Prospecto. 

Las distancias desde Santiago hasta el “Prospecto Melipeuco” son: Santiago-Temuco: 679 km; Temuco-Melipeuco: 99 km; Melipeuco- Mina: 24 km.

Desde Santiago hasta Melipeuco el camino es asfaltado; desde Melipeuco hasta el sector de los trabajos, el camino es ripiado, está  en buenas condiciones y, puede ser utilizado todo el año. 

Los sectores de interés minero están ubicados en la Hoja del IGM. Laguna de Icalma  G-87 (3845-7115), PSAD 1956, escala 1:50.000. 

Los sectores mineralizados están amparados por las siguientes Concesiones Mineras (el detalle de las Concesiones mineras está descrito en el anexo):

1. La Mima 1 al 20

2. Misteriosa 1 al 20 (en “colisión” con Victoria)
3. Patroncita 1 al 20
4. Consuelo 1 al 20 

5. Las Marías 1 al 10

GEOLOGÍA  REGIONAL:

En el análisis geológico de la Región y Distrito fueron utilizados estudios realizados por: JICA-MMAJ-Sernageomin, Carta Geológica general de Chile (Sernageomin), Geología de Thiele et al. y antecedentes observados durante visitas a terreno por el suscrito. Estos datos son mencionados a continuación, en base a geología de JICA-MMAJ-Sernageomin (ver Fig.3) y Carta geológica de Chile:

Marco geológico general: Carta geológica de Chile.

Q1- Pleistoceno-Holoceno. Depósitos aluviales, coluviales y de remoción de masa;

KT2- Cretácico superior-Terciario inferior. Secuencias volcanosedimentarias: areniscas, paraconglomerados, lavas andesíticas y dacíticas, intercalaciones de ignimbritas, limolitas y calizas;

Kig- Cretácico inferior (144-90 Ma). Granitos, granodioritas y tonalitas de hornblenda y biotita. Grupo plutónico Galletué;

Ji1m- Jurásico inferior-Medio. Secuencias sedimentarias marinas litorales o de plataforma. Formación “Nacientes del Biobío” (inferior), con intercalaciones volcanoclásticas y lávicas.

Geología Distrital: Carta de JICA-MMAJ-Sernageomin, june 1990, p.51-52.

Qs- Pleistoceno tardío. Formación volcán Sollipulli;

Tg- Cretácico. Granitoides Río Renaico;

Kc- Cretácico. Formación Cerro Loncotiuque. El sistema cretácico se encuentra distribuido en forma intermitente y elongada, de Norte a Sur, sobreyaciendo sobre el sistema jurásico, en forma discordante. La formación “Cerro Loncotiuque” consiste en lavas brechosas de color gris oscuro, acompañada de tufo-brecha, toba de lapilli y areniscas tobáceas finas (JICA-MMAJ-IIG, 1990, p.53);

Kg- Cretácico. Granitoides Galletué;

Ji- Jurásico, Dogger temprano-Lías. Formación Cordillera de Litrancura.

Carta geológica de Thiele et al., 1987.

Qpe- Depósitos de relleno del Cuaternario. Depósitos piroclásticos escoriáceos;

KTg- Rocas intrusivas, complejo plutónico Sierra Nevada-Icalma. Granitoides: granodiorita y granito, con diorita subordinada. Incluye diques riolíticos y andesíticos, y pórfidos tonalíticos dioríticos y diorita cuarcífera;

EMcq- Eoceno-Mioceno. Secuencias volcanoclásticas del terciario. Formación Curamallín, miembro Río Queuco. Tobas y brechas, con niveles de conglomerados y areniscas; lavas, y lavas brechosas andesíticas.

MINERALIZACIÓN:

La mineralización metalífera está concentrada en los siguientes cuerpos:

1. Manto principal (lado Norte del Cerro loncotiuque), adosado a cuerpo filoniano silicificado (lado Este). El Manto está relacionado con mineral hospedado en la zona de contacto entre horizontes lávicos (minerales de cobre y  oro). Se observa mineralización cuprífera en los sectores de contacto entre “el manto” y cuerpo “filoniano” de dirección N-S y buzamiento general 30°E;
2. Veta observada en el sector “Nido de Cóndores” (lado W de Cerro Loncotiuque); mineral de cobre con ocurrencias de oro; continuidad aproximada de 200 m;
3. Vetas lado Sur del Cerro Loncotiuque; minerales de oro y cobre. Sectores “Las Mesetas”.
La mineralización económica corresponde a mineral cuprífero oxidado, en sectores cercanos a la superficie; minerales de sulfuros (calcopirita, pirita, trazas de bornita)- en partes de mayor profundidad. En el “manto” se observa mineralización cuprífera con impurezas de oro. En la roca-ganga- es posible encontrar especularita con presencia de magnetita. 

En los cuerpos, correspondientes a “veta y caja Este” se observa mineralización de cobre de baja ley, que puede ser importante en la estandarización de mineral (preparación de bloques, en caso que exista Planta propia). Es posible esperar la presencia de stockwork en los sectores centrales, lo que puede estar relacionado con la existencia de intrusivos menores en las partes centrales de la formación “Cerro Loncotiuque”.

La mineralización cuprífera y aurífera fue definida con ayuda de análisis químicos y, el estudio de concentrados, observados bajo el microscopio (ver informe de análisis químicos y tabla 2- de minerales observados bajo el microscopio). 

POTENCIAL GEOLÓGICO:

El posible potencial geológico y reservas, puede presentar variaciones significativas de tonelajes, e incluso del tipo de mineral, de  acuerdo al modelo conceptual utilizado. Según observaciones de terreno es posible contemplar los siguientes modelos (ver perfiles geológicos conceptuales en Carta Geológica, Fig.2):

1- Mineralización en manto.

2- Mineralización en manto-veta.

3- Mineralización en manto-veta-stockwork.

4- Veta “Nido de Cóndores”.
5- Veta “Meseta”.
6- Afloramiento de alteraciones en sector “Laguna Carilafquén”.

Los tres modelos presentan posibilidades de existencia. Los modelos 1 y 2- son observados, directamente en terreno; en cambio la presencia de stockwork  ha sido definida según los trabajos de JICA-MMAJ-Sernageomin (junio de 1990).

 1- El potencial formal del manto sería:

500 (largo N-S) x 20 (ancho) x 2 (potencia media) x 2.7 (peso específico) = 54.000 t.
Este potencial podría verse incrementado por stocks que, podrían aparecer en zonas de contacto entre: manto y zona de contacto con posible intrusivo menor, en las partes centrales del Cerro Loncotiuque (ver carta geológica).

2- El potencial de acuerdo al modelo manto-veta, podría comprender:

Manto (500 x 20 x 2 x 2.7) + Veta (300 x 2 x 30 x 2.7) = 54.000 + 48.600 = 102.600 t.

Esta cifra podría ser bastante conservadora, debido a que, según el estudio geológico de superficie  el “Manto” manifiesta un buzamiento hacia “cuerpo de cerro. Debido a esta situación, el manto no aparece en otro sector del cerro Loncotiuque.
3- El sistema manto-veta-stock, comprendería un potencial que, permitiría contemplar posibilidades de mineralización en distintos niveles, tanto sobre el manto “principal” observado en la actualidad, como en posibles mantos, existentes en los niveles inferiores. 

4- Veta “Nido de Cóndores”. Esta veta está ubicada en el lado Oeste del Cerro Loncotiuque. Su manifestación es de aproximadamente- 300 m, de los cuales la veta ha sido vista en, aproximadamente 200 m. Este sistema filoniano comienza a formarse en la parte NW del cerro Loncotiuque (sector “Cachos de Piedra”).  

300 (largo N-S) x 1,5 (potencia) x 50 (profundidad) x 2.7 (peso específico) = 40.500 t.
5- Veta “Meseta”. Esta veta se encuentra en la ladera Este del estero “Pichitracura”, manifestando rumbo N80°E y S50°E. Es posible que exista una veta y, la otra sea una apófisis. Su continuidad debe ser estudiada hacia el Este, de preferencia en alguna quebrada, debido a la cobertura de material piroclástico (cenizas volcánicas). 

500 (largo E-W) x 2,0 (potencia) x 80 (profundidad) x 2.7 (peso específico) = 216.000 t.
6- Afloramiento de alteraciones en sector “Laguna Carilafquén”, 
De acuerdo a éste último modelo, podríamos esperar un posible potencial geológico, que incluiría: distintos manto(s), posibles vetas (en línea diagonal), presencia de “stockwork”, en sectores aledaños a intrusivos menores internos; mineralización de cobre y oro hospedada en vetas del lado Sur del Cerro Loncotiuque. 

En el sector podría esperarse un potencial cercano a 500.000 t, con contenidos de: Cobre insoluble 1.2-1.5 %; Oro- 2.5- 5.0 g/t. 
El posible tonelaje hipotético, en este momento, es de 413.000 t, sin considerar las posibilidades de mineral que, podría existir en: alteraciones en el sector de “Laguna de Carilafquén”; potencial del sector “Inzunza”; posibles zonas de contacto entre “Manto principal” y veta “Nido de Cóndores”, en los niveles inferiores. 
Estas leyes considerarían sectores con contenidos de cobre de hasta 3,0 % y oro hasta 6 g/t. Debido a que en el sector Norte predomina el cobre y, en el Sur- el oro.  Al realizar una estandarización de “bloques”, las leyes de ambos elementos bajan pero sube el tonelaje de reservas.
De ésta manera, cualquier trabajo de mapeo geológico y/o trabajos mineros de desarrollo, que sean planificados a futuro, deberían contemplar éste modelo conceptual.

OBSERVACIONES:
- Es importante definir posibles sistemas de mineralización: manto; veta-manto; mantos-veta-stockwork, vetas en sector: “Nido de Cóndores”,  “Meseta”; Inzunza,  ya que  predeterminan el método de estudio y explotación. Es posible que existan varios mantos conjugados con stockwork; 
- El material observado no permite realizar un cálculo de reservas clásico, pero es posible suponer un posible potencial geológico;

- El cuerpo mineralizado presenta? la forma de un manto mineralizado, con presencia significativa de cobre (ver hoja-anexo con análisis químicos) y ocurrencias de oro, de preferencia fino (observaciones del mineral bajo el microscopio). Es posible tener además, un cuerpo filoniano en forma de veta, por los lados Este y Oeste. Aunque éste no manifieste un alto contenido de cobre, es posible que aflore a la cima del Cerro Loncotiuque, por la ladera del lado Oeste. 

- Es posible suponer que los cuerpos se manifiesten en forma de mantos en distintos niveles; vetas, de preferencia en dirección N-S; stockwork en sectores aledaños a intrusivos menores. 

- Es posible que, además, del oro liberado, se encuentre oro enlazado a: pirita, calcopirita y/o especularita. Es necesario considerar éste factor durante los procesos de flotación.

RECOMENDACIONES:

- Es difícil realizar un desarrollo del, o de los cuerpos, debido a la ausencia de una Planta de Beneficio en la zona. 

- Es recomendable tener varios cuerpos para dar mayor seguridad al Prospecto, que permita instalar una Planta de Beneficio. Para éste efecto, sería necesario tener un posible  Recurso Geológico base de 0.5 a 1 millón de toneladas. 

- En principio, la corrida del cuerpo podría ser 0.8-1 km, ya que en el lado Sur de las “bardas” se observa mineralización cuprífera oxidada. El ancho podría ser mayor de 10 m. La única manera de poder tener mayor certeza, sobre los cuerpos mineralizados, es realizando una galería de prospección, desde la bocamina,  en dirección N-S, siguiendo en forma adyacente, al sistema “rector” de la veta cuarzosa.

- Antes de realizar cualquier trabajo de desarrollo del mineral, es recomendable asegurar el sector con las debidas Propiedades Mineras; mapeo geológico por superficie de los principales cuerpos minerales. La dirección a seguir, estaría relacionada con la  dirección de la veta cuarzosa,  hacia las “bardas” del Sur; Chequear las zonas de contacto entre los granitoides  Tg, Kg, con la formación “Cerro Loncotiuque”, ya sea por el Norte, Este u Oeste (ver Fig.3- carta geológica).

ASPECTOS DISCUTIBLES: 

La mineralización observada de cobre y oro, es interesante y podría ser suficiente para la instalación de una Planta de Beneficio propia, considerando el volumen y tipo de mineral. 
Existirían dos puntos necesarios a considerar:
1. Buscar otro sector mineralizado independiente a éste, debido a la inversión, pero no porque el mineral sea insuficiente, sino porque en el sector no existen otras minas, y no es posible arriesgar la inversión;

2. Comprar terreno para la instalación de una planta con Concesión minera;

3. Es posible que el mineral de oro esté fuera de las concesiones mineras actuales, por lo que es necesario realizar Manifestaciones mineras.
4. El radio de acción permisible para un mineral “normal” sería aprox. 100 km

CONCLUSIÓN:

El sector presenta aspectos positivos, en cuanto a la presencia de mineral de cobre y oro, pero es recomendable aumentar el tonelaje/ley con el objeto de minimizar el posible riesgo de instalar faenas en sectores  sin minas habilitadas.
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ANEXO:

En la tabla 1, son mostrados los principales puntos de interés y muestreo. Muchos de estos puntos tienen carácter informativo o de control. 
Tabla 1.  Puntos de observación y muestreo
	Puntos
	Coordenadas UTM,

PSAD 1956
	                      Observaciones

	
	Norte
	Este
	Cota
	

	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29


	5.698.818

5.697.529

5.697.545

5.697.567

5.697.612

5.698.352

5.697.960

5.696.661

5.697.138

5.697.133

5.697.141

5.697.050

5.688.607

5.691.426

5.692.873

5.691.829

5.695.278

5.695.162

5.695.301

5.695.574

5.695.481

5.696.346

5.696.347

5.697.924

5.697.933

5.697.931

5.697.926

5.697.893

5.697.811


	288.084

287.263

287.293

287.099

286.743

288.251

286.864

286.471

286.585

286.556

286.554

286.312

286.382

282.771

287.543

285.938

287.265

287.202

287.081

286.968

287.086

287.053

287.042

286.788

286.757

286.760

286.748

286.750

286.646


	894

1.498

1.487

1.473

1.447

1.089

1.078

824

1.050

1.041

1.039

889

1.184

982

1.168

1.025

977

1.049

961

939

944

1.072

1.062

1.120

1.119

1.122

1.122

1.119

1.194


	Inicio subida a Cerro Loncotiuque.

Cima del Cerro Loncotiuque.

Cuarcita con ocurrencias de: nódulos de cuarzo hialino; epidota fina; clorita; trazas de pirita.

Afloramiento de “cuarcitas” con impurezas de: magnetita, pirita, feldespato potásico, plagioclasa. Lado Norte de Cerro Loncotiuque.

Afloramiento de cuarcita con impurezas de: epidota, clorita, calcedonio.

HM La Patroncita 1-20.

Afloramiento de alteración silícea, en nivel inferior al “manto principal”. “manto” subhorizontal, pot. a la vista- 3-4 m, largo ~30 m; buz. de estructura- 37° al Este. MM-1.

 Subida frente a casa de Don Ramón Durán.

“Nido de Cóndores”. Zona de vetilleo paralelo a la veta principal, ubicada más abajo (punto 10). 
NC-1.
“Nido de Cóndores”. Veta principal S40°E/52°NE, pot. en parte baja del clavo- 2.0 m. Muestra NC-2 en lado Sur. 

“Nido de Cóndores”. Veta principal, lado Norte. Pot. 1.5 m. NC-3.
La caja Este está relacionada con cuarcita; la caja W- andesita silicificada, en parte con microvetilleo de cuarzo. 

Se observa afloramiento de cuerpo mineral, en la pared W del cerro Loncotiuque, en dirección N15°E, aprox. a 30 m de distancia. Revisar!

Río Carilafquén. Quebrada lado Sur, abanico de deyección. MC-1.

HM Daniela 1-3, F.S.M. 31 agosto 2010. Punto de control.

Terreno de Sra. Pilar Sepúlveda.

Sector de posible Quebrada hacia el lado Sur (frente a muestra MC-1).

HM Las Marías 1-10; F.S.M. 17 mayo 2008, sector Inzunza.

Vetilleo subperpendicular a la veta principal, N50°E/90°, pot., 1 m. MC-2, la muestra de Don Daniel es M-1.

Estructura filoniana S40°E/75°NE.

HM Consuelo 1-20? F.S.M. 17 mayo 2008.

Alineación veta S13°W/90° hacia araucarias.

Sector “La Meseta”, Pichitracura. Zona de vetas S50°E /63° NE, pot., 2,70 m. MM-2. 

Veta N80°E/90°, pot., 2,80 m, pot. total- 5,0 m. MM-3. Las vetas están cubiertas por una capa de sedimentos piroclásticos 1-3 m.

Sector “Manto principal”, alineación estructural S35°W. 

Socavón. Dirección- S10°E; largo- 17 m; sección- 1,2 x 1,8 m. Caja NW- microgranodiorita con contenidos diseminados de epidota. 

Afloramiento “Manto”. Muestra MM-4 (frente a M-20 de Enami), pot., 1,8 m. El “Manto” se profundiza 8-10° hacia S70°E (a cuerpo de Cerro), debido a éste factor, no se observa en el sector Sur del cerro Loncotiuque.

“Manto” N-S/15-18°E(NE); pot., 1,80-2,50 m. Muestra MM-5. La continuidad del “Manto” es aprox. 60 m.

Límite Oeste del “Manto”.  En éste punto el manto desaparece.

Sector “Cachos de Piedra”, quebrada en lado Oeste del Cerro Loncotiuque, veta de lutita, en parte carbonosa, S10°W/90°? pot., 3,0 m. MM-6.




Notas: 
1. Las coordenadas corresponden al sistema UTM, Datum Provisorio Sudamericano 1956, Elipsoide de Referencia Internacional de 1924 (La Canoa), zona 19H, fueron tomados con GPS y no han sido corregidas. 

2. El punto de referencia, para posible calibración del GPS es:

HM La Patroncita 1-20, F.S.M. 17 de mayo de 2008. 

- Según HM aprobado por Sernageomin: N- 5.698.439,622; E- 288.237,153; 

h- 1.091,914. 

- Según GPS: N- 5.698.352; E- 288.251; h- 1.089.

Diferencial: N: +87.6 m; E: -13.9 m; h: +2.9 m.

El desglose de los principales minerales que, pueden tener importancia económica, metalúrgica o formacional, son presentados en la tabla 2.
Tabla 2. Desglose de los principales minerales, observados bajo el microscopio
	Muestras

Peso, g
	                                           Fracciones

	
	             Magnética
	                        No- magnética

	MM-1

P- 194.2 g

MM-2

P- 293,0 g

MM-3

P- 253,5 g

MM-4

P- 262,4 g

MM-5

P- 346,5 g

MM-6

P- 167,8 g

NC-1
P- 155.0 g

NC-2
P- 216.1 g

NC-3
P- 222.8 g

MC-1

P- 219,9 g

MC-2

P- 233,0 g

MT-1

P- 247.3 g

MT-2

P- 217.0 g

MTC-1

P- 327.3 g
MTC-2

P- 309.4 g

MTC-3

P- 288.8 g
	Presencia significativa de magnetita fina isométrica, en parte octaédrica; trazas de fierro laminar.

Ocurrencia de magnetita isométrica fina, en parte octaédrica; trazas de fierro laminar herrumbroso.

Contenidos de magnetita isométrica fina, en parte octaedros; trazas de fierro laminar. 

Fracción magnética: Fracción fuerte: ocurrencias de magnetita; trazas de fierro laminar. Fracción débil- ocurrencias de: especularita, martita. 

Fracción magnética: Fracción fuerte: contenidos de magnetita fina, en parte octaédrica; trazas de fierro laminar. Fracción débil- alto contenido de especularita.

Trazas de: agregados de magnetita; fierro laminar herrumbroso.

Ocurrencia de magnetita fina irregular; trazas de fierro laminar herrumbroso.

Contenido significativo de magnetita irregular.

Ocurrencia de magnetita isométrica irregular.

Trazas de: agregados finos de magnetita; fierro laminar herrumbroso; pirrotina?

Trazas de: magnetita; fierro laminar herrumbroso.

Ocurrencia de magnetita irregular isométrica; trazas de: fierro laminar herrumbroso, ilmenita.

Trazas de: magnetita irregular; ilmenita; fierro laminar.

Trazas de: fierro laminar, en parte herrumbroso; magnetita isométrica fina.
Tazas de: magnetita; fierro laminar, en parte herrumbroso.

Traza significativa de magnetita irregular; fierro laminar.


	Contenidos de: calopirita, pirita. Ag (μm): 
275 (1).

Contenido de pirita isométrica fina, principalmente pentágonododecaedro, en parte hexaedro; trazas de circón fino subisométrico. 

Au (μm): 25 (39); 50 (29); 75 (12); 100 (2).

Ocurrencias de pirita fina a mediana, en parte hexaédrica; trazas de: circón finoa mediano bien facetado; calcopirita. Au (μm): 25 (19); 50 (10); 75 (6); 100 (2). 

Ocurrencias de: calcopirita;  pirita irregular fina y gruesa, en parte pentágonododecaedro; trazas de circón fino acicular bien facetado. Au (μm): 25 (4); 50 (5). 

Contenidos de pirita irregular e isométrica fina, habitus pentágonododecaedro; ocurrencias de calcopirita; trazas de circón fino bien facetado. 
Au (μm): 25 (12); 50 (9); 75 (3).

Ocurrencias de pirita fina a mediana, en parte habitus dodecaédrico; trazas de: calcopirita, calcosina? circón fino subisométrico. Au (μm): 25 (1).
Presencia significativa de especularita; ocurrencia de pirita irregular, en parte pentágono- dodecaedro, calcopirita; trazas de bornita.  Au (μm): 50 (1).

Contenido significativo de pirita fina y gruesa, irregular e isométrica; ocurrencia de calcopirita. No se observa oro o plata.

Ocurrencias de: pirita, calcopirita; trazas de calcosina. Au (μm): 50 (2).

Ocurrencia de: pirita irregular e isométrica fina, en parte habitus hexaédrico y pentágonododecaedro; trazas de: martita, circón. Alteración pirítica. Au +Fe?(μm): 75 (1); 100 (1).
Contenido de: pirita irregular mediana a gruesa, habitus, en parte pentágonododecaedro; ocurrencia de calcopirita; trazas de martita.  

Au (μm): 25 (1).

Contenido significativo de: especularita; pirita irregular, en parte pentágono-dodecaedro; ocurrencias de calcopirita; trazas de circón fino bien facetado. Au (μm): 75 (1); Au +Fe?(μm): 75 (1); 100 (2).

Contenidos de: pirita isométrica fina- esferoidal (fromboides?), en parte icosaédrica; ocurrencias de calcopirita; trazas de: circón, especularita, granates. Au (μm): 25 (24); 50 (35); 75 (24); 100 (10); 125 (4); 150 (3).

Ocurrencias de pirita irregular fina y gruesa, habitus dodecaédrico; trazas de circón fino a mediano, alargado, rosado.
Contenido de pirita fina, en menor grado mediana, irregular, isométrica, pentágonododecaedro; trazas de circón fino a mediano, subisométrico.
Contenido significativo de pirita fina y gruesa, irregular, isométrica, de preferencia dodecaédrica, a menudo habitus icosaedro; trazas de circón fino a mediano, alargado y subisométrico, a menudo bien facetado, matiz rosáceo. Se observa oro fino liberado <10 μm, alcanzando raramente 25 μm. 



Nota: 
1- El tamaño de las partículas de oro está expresado en micrómetros (milésimas de mm). Entre paréntesis, es mostrada la cantidad de partículas de oro;
2- Las muestras MT-1 y MT-2, corresponden a muestras de control del sector “Manto Principal”;
3- Posiblemente, las muestras MTC-1; MTC-2 y MTC-3 corresponden a otra veta, en la meseta.

Antecedentes  sobre las Concesiones mineras:

1. La Mima 1 al 20; Rol- 09217-0025-3; RUT- 6.437.780-9; Sr. Jorge Eyzaguirre Echenique; Constituida; Fojas 014; № Inscripción- 0004; 2011; Temuco. N-S: 2 km; E-W: 1 km. 200 há.
2. Misteriosa 1 al 20; Rol- 09217-0027-K; RUT- 6.437.780-9; Sr. Jorge Eyzaguirre Echenique; En Trámite? N-S: 2 km; E-W: 1 km. 200 há.

Concesión minera superpuesta? Victoria 1 al 20 (2/10- 12/20); Rol- 09217-0029-6; RUT-7.588.772-8; SLM Victoria 1 al 20; En Trámite? N-S: 2 km; E-W: 1 km. 200 há.

3. Patroncita 1 al 20; Rol- 09217-0028-8; RUT- 6.437.780-9; Sr. Jorge Eyzaguirre Echenique; Constituida; Fojas 0018; № Inscripción- 0006; 2010; Temuco. N-S: 2 km; E-W: 1 km. 200 há.
4. Consuelo 1 al 20; Rol- 09217-0024-5; RUT- 6.437.780-9; Sr. Jorge Eyzaguirre Echenique; En Trámite? N-S: 1 km; E-W: 2 km. 200 há.
5. Las Marías 1 al 10; Rol- 09217-0026-1; RUT- 6.437.780-9; Sr. Jorge Eyzaguirre Echenique; En Trámite? N-S: 0.5 km; E-W: 2 km. 200 há.
 Notas: 
- En los alrededores (sectores Sur y SE), no se observan Concesiones mineras de Exploración o Explotación, aspecto que sería necesario utilizar de acuerdo a la posición de las muestras MT-1 y MT-2; 

- Precisar el concepto “en trámite”; ¿están saneadas las Concesiones mineras, especialmente- “ La Misteriosa 1 al 20”?

- Es posible que la veta aurífera principal no esté amparada por Concesiones mineras!
Anexo – Recomendación

Procesamiento tecnológico recomendado

El mineral cuprífero de  sulfuros, incluido el oro, pueden ser procesados por método de flotación. El mineral cuprífero oxidado, en éste caso, no puede ser recuperado, salvo una parte que esté en concrescencias (agregados). El oro, a pesar de presentar una parte, relativamente “gruesa”, no debería tener complicaciones para ser recuperado por flotación, considerando que el oro visto en la muestra MT-2 presenta, principalmente oro fino. En caso que quisieran recuperar oro por método de cianuración o amalgamación, no sería recomendable, debido a: alto consumo de cianuro, relacionado con presencia de sulfuros (pirita, calcopirita). El tamaño del oro, no presenta una granulometría adecuada para condiciones  de “planchas amalgamadas”. Su recuperación podría ser realizada en “tambores de amalgamación”, en circuitos cerrados, con posterior fusión.  

Cualquier modalidad de procesamiento tecnológico que sea posible considerar, debe tener un estudio en planta “Piloto”. Este estudio permitiría maximizar recuperaciones máximas, con costos mínimos. 

El aspecto de mayor importancia, consiste en la elección de un lugar para la instalación de Planta de Enriquecimiento.
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NOTA: En la actualidad, las Concesiones mineras han sido aumentadas con la finalidad de abarcar posible continuidad de algunas vetas tanto hacia el Sur, como hacia el Este.

