“NO MATARÁS”

LAS PARROQUIAS, COMUNIDADES CRISTIANAS  Y MOVIMIENTOS APOSTOLICOS  NOS SOLIDARIZAMOS CON LOS HERMANOS CAMPESINOS DE COMBAYO

Ante los condenables hechos de violencia que han llevado al asesinato del rondero campesino Isidro Llanos Chevarría de la comunidad de Combayo en los recientes conflictos con Minera Yanacocha, las parroquias, comunidades cristianas  y movimientos apostólicos abajo firmantes expresamos nuestra solidaridad cristiana  porque creemos en un Dios que ama y protege la vida.

“NO MATARAS” (Ex. 20,13)

El quinto mandamiento nos ha sido dado para proteger el derecho fundamental a la vida. No es posible que una empresa minera, por más poder que tenga, se arrogue el derecho de disponer de la vida de los campesinos. “No matarás” es un mandato que se hace imperativo recordar hoy de cara a los sucesos de violencia ocurridos en Combayo.

“NO SE PUEDE SERVIR A DOS PATRONES A LA VEZ: DIOS O EL DINERO” (Lc. 16,13)

El asesinato del rondero campesino Isidro Llanos Chevarría muestra los extremos a los que puede conducir la avaricia y la idolatría. El oro de Yanacocha se ha erigido en el nuevo ídolo al cual los poderosos sacrifican vidas de humildes campesinos.

Es preciso decir: ¡Basta ya! Es preciso denunciar la idolatría en su raíz: en Cajamarca algo grave está ocurriendo cuando el oro se antepone a la vida. Por el oro se desaparecen las lagunas, se destruyen y contaminan los ríos con una voracidad que nadie parece poder controlar o detener. Por el oro se ha asesinado a un humilde campesino.

“NO DIRAS FALSO TESTIMONIO” (Ex. 20,16)

Para desinformar y confundir a la opinión pública, Minera Yanacocha difundió la versión que el rondero asesinado era “un anciano que murió víctima de un infarto”. Igualmente, la empresa minera ha querido desviar la atención de sus ansias de expansión diciendo que los campesinos solo se están peleando por trabajo y por dinero. Esto no es verdad. Los campesinos de Combayo venían reclamando por la falta y la contaminación de sus aguas y porque no se están beneficiando de las inmensas riquezas que produce Yanacocha. 

“CAIN, ¿DÓNDE ESTÁ TU HERMANO? “(Gen. 4,8)

Yanacocha, ¿dónde está la vida de Isidro Llanos Chevarría?, ¿en qué condiciones queda su esposa y sus familiares? Para Minera Yanacocha la responsabilidad social es letra muerta, el oro vale más que la vida. Yanacocha no quiere vecinos fraternos, sus mejores vecinos parecen ser los vecinos que se someten, cierran sus ojos, apagan sus voces o están muertos. Urgen sanciones inmediatas y ejemplares para los responsables de la muerte de don Isidro Llanos.

EXHORTACION:

A las organizaciones sociales: Las llamamos a la solidaridad y la unidad alrededor de la defensa de la vida. Los campesinos de Combayo requieren de nuestra oración y solidaridad para que se unan  y no se dejen dividir más. De manera responsable y pacífica las organizaciones sociales del campo y la ciudad deben unirse para defender sus derechos y poner alto a los abusos e injusticias que viene cometiendo Minera Yanacocha.

A las autoridades: Les recordamos que han sido elegidas para defender el bien común y no sus intereses personales o de los grupos de poder, por tanto, están llamadas a actuar de manera transparente, ética e independiente de las influencias del poder económico de  las empresas mineras, garantizando la práctica de la justicia social y protegiendo los derechos ambientales de las comunidades.

A los medios de comunicación: Los exhortamos a informar con la verdad e imparcialidad acerca de los impactos sociales y ambientales generados por las actividades mineras. Los exhortamos a permanecer firmes frente a la manipulación económica de las empresas mineras, recordándoles que “sólo la verdad los hará libres” (Jn. 8,32)

A los funcionarios de la empresa minera, (si es que hubiera algunos funcionarios responsables) los llamamos a una conversión profunda que anteponga el respeto a los derechos humanos, al afán del lucro. “Si el grano de trigo no muere, no da fruto”, (Jn. 12,24) es preciso que revisen su personal y sus políticas corporativas causantes de abusos y violaciones de derechos humanos, para que haciendo morir viejos estilos, políticas y prácticas empresariales erróneas puedan encontrar caminos verdaderos de convivencia respetuosa con las comunidades de su entorno.

EXIGIMOS:

La creación de una comisión de alto nivel gubernamental con participación de organismos de derechos humanos,  para que se investigue  los hechos de violencia acaecidos en Combayo, así  como para que se establezcan mecanismos de respeto a los derechos sociales y ambientales de las comunidades que están siendo afectadas, de manera que se pueda prevenir los estallidos de violencia que termina siempre perjudicando la vida de los más pobres.

Cajamarca, Agosto 2007

¡ALTO A LOS ACTOS DE ABUSO Y VIOLENCIA VINCULADOS A

LAS ACTIVIDADES MINERAS EN CAJAMARCA!

¡DEFENDAMOS LA VIDA, LA JUSTICIA Y LA PAZ EN UN AMBIENTE SIN CONTAMINACIÓN!

Firmas  que respaldan  el pronunciamiento:
· PARROQUIA CRISTO RAMOS DE PORCON - Cajamarca

· PARROQUIA SANTO TOMÁS DE AQUINO – Cajamarca
· PARROQUIA NUESTRA SEÑORA DE GUADALUPE - Cajamarca
· PARROQUIA DEL ESPÍRITU SANTO – Cajamarca
· PARROQUIA SAN MARCOS – San Marcos
· PARROQUIA NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN – Celendín
· PARROQUIA NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN - Tembladera
· EQUIPOS DOCENTES DEL PERÚ
· Comunidad  Cristiana Docente de Chiclayo

· Comunidad  Cristiana Docente de Jaén

· Comunidad  Cristiana Docente de Pucará

· Comunidad  Cristiana Docente de Cajamarca

· Comunidad  Cristiana Docente de Celendín 

· Comunidad  Cristiana Docente de Chimbote
· COMPLEJO EDUCATIVO “CRISTO RAMOS DE PORCON” - Cajamarca

· ASOCIACIÓN DE PROMOTORES DE SALUD  -  Celendín
· LAICADO VEDRUNA – Celendín
· ASOCIACION EDUCATIVA “CRISTO REDES”
· COMUNIDAD RELIGIOSA DE LAS HERMANITAS DE JESÚS – San Marcos
· COMUNIDAD RELIGIOSA: HERMANAS CARMELITAS DE LA CARIDAD DE VEDRUNA - Celendín 
· COMUNIDAD ECLESIAL  BASE “BUENAS NUEVAS”

· RELIGIOSAS FRANCISCANAS – Cajamarca
· RELIGIOSA SAGRADOS CORAZONES

· HERMANAS DE MARYKNOLL

· CARITAS - Chota
· CARITAS – Perú
· CARITAS - Cajamarca

· CASAS DE LA SALUD – Ica
· Comisión de Derechos Humanos – Ica
· CENTRO LOYOLA – Ilo
· INSTITUTO BARTOLOMÉ DE LAS CASAS - Lima 
· VICARIATO SAN JOSE DE AMAZONAS
· PRELATURA HUAMACHUCO 
· PRELATURA DE CARAVELI

· DIÓCESIS DE CHULUCANAS
· VICARIATO PUERTO MALDONADO

· VICARIA DE SOLIDARIDAD PRELATURA DE SICUANI
· VICARIATO APOSTOLICO PUCALLPA
· DIOCESIS DE TARMA 
· ARZOBISPADO DE HUANCAYO

· DIOCESIS DE HUÁNUCO

· COMISION EPISCOPAL DE ACCION SOCIAL - CEAS

· DIOCESIS DE LURIN  - Lima
· PASTORAL ECOLOGICA – Pastoral de Huancayo
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