EL CIANURO BAJO LA LUPA

“El cianuro seguirá PROHIBIDO en varios condados de Colorado, Estados Unidos”

Así titula el artículo de la afamada agencia internacional de prensa Associated Press publicado el 22 de marzo pasado. Más allá de ser un título llamativo y alarmista para algunos, lo serio de esta publicación radica en que se insinúa que el cianuro puede ser prohibido en la minería de oro.

Cabe preguntarse entonces cuan graves pueden ser las denuncias y preocupaciones de los /as ciudadanos, parlamentarios y jueces de Estados Unidos que podrían llegar a prohibir esa sustancia en el procesamiento de la minería de oro. En realidad esta preocupación no es reciente, en octubre del 2002 el Banco Mundial cuestionó el uso del cianuro para la actividad minera por la gran cantidad de accidentes ambientales desastrosos producidos en menos de una década. 
El hecho es que varios condados de Colorado, Estados Unidos (Summit, Conejos, Costilla, Gilpin y Gunnison) y el estado de Montana, Canadá han tomado la decisión de no permitir el uso de este mortal químico. Con anterioridad, han sido Turquia (1997), y recientemente provincias del pais que se ha transformado en la nueva “atracción minera”: Argentina, que han dado el paso para que el cianuro no forme parte de las actividades mineras en varias de sus regiones.

Las razones son muchas, pero como manifiestan los mismos estadounidenses "La gente de Colorado no quieren este tipo de minería." "Es una tecnología fracasada". Colorado es una región de alta tradición minera y ha sido afectada por la minería con lixiviación con cianuro.

Por eso, este jueves, la Corte de Apelaciones de los EEEUU decidió que los Condados de Colorado tienen la autoridad de prohibir el uso del cianuro en la minería del oro. 
Un panel de tres jueces sostuvo la decisión del Condado de Summit contra la técnica, rechazando el desafío de la Asociación de Minería de Colorado.

Como sabemos en los países del Norte se han desarrollado diversas normas que protegen a las poblaciones de impactos ambientales y diversas técnicas que permiten detectar los niveles y grados de contaminación. Esto mismo les ha permitido hacer seguimiento de sus impactos en el largo plazo, así como dedicar recursos a la recuperación. 
Es claro que las nuevas tecnologías aplicadas en minería no estén libres de accidentes y contaminación, lo que hace necesaria la intervención de las autoridades ambientales norteamericanas en el control y monitoreo minero.

En otras palabras, los avances en tecnología minera no aseguran el “riesgo cero” y la no contaminación, como quieren hacernos creer las empresas mineras transnacionales en nuestros países.

Es una diferencia con los países de Latinoamérica, Asia y África, donde la contaminación minera no se mide ni se asumen sus consecuencias. Por el contrario se niega y se atribuye a otros motivos también sin fundamentación ni prueba. 
Practicas que en los países industrializados son rutina no se aplican en los nuestros, tales como auditorias transparentes y que den garantías a todos los actores sobre su solidez tanto en su proceso como en sus resultados.
En esos mismos países industrializados la invisibilidad de la contaminación no es sinónimo de su inexistencia.

"Lo que hemos encontrado es que cuando compartimos nuestras experiencias de vivir río abajo de las minas de oro a cielo abierto con cianuro, y les damos nuestra opinión acerca de los hechos de su historia en Colorado y en el Oeste, tanto Republicanos como Demócratas a nivel del condado y la gente de Colorado no quieren este tipo de minería." dijo Henderson,(1) "Es una tecnología fracasada."

Por otro lado los accidentes que recurrentemente han causado impactos irreversibles en ecosistemas, salud y vidas humanas animan la discusión sobre los riesgos de la minería química y especialmente de lixiviación con cianuro.

Un largo listado de accidentes recientes fundamentan las preocupaciones sobre la materia.

Entre los más importante se destacan los siguientes
Colorado, E.E.U.U.: En Colorado, derrames de cianuro y otros contaminantes de la mina de oro Summitville, de propiedad de Galactic Resources Ltda, han contribuido a graves problemas ambientales en un tramo de 17 millas a lo largo del Río Alamosa. La mina fue abierta en 1986, y abandonada en 1992.

Montana, E.E.U.U.: Pegasus Corporation cerró recientemente la mina de oro Zortman-Landusky en Montana. Abierta en 1979, fue la primera mina de lixiviación en pilas con cianuro de larga escala en los Estados Unidos. La mina ha experimentado varias fugas y descargas de cianuro durante su vida de operación, lo que ha resultado en muertes de la fauna silvestre y una seria contaminación de corrientes y del agua subterránea.
Nevada, E.E.U.U.: Después del fracaso de una estructura  de lixiviación en 1997, la mina Gold Quarry en Nevada derramó aproximadamente 245 000 galones de desechos de cianuro en dos riachuelos locales. En 1989 y 1990, una serie de ocho fugas de cianuro ocurrieron en la mina de oro Echo Bay Company’s McCoy/Cove en Nevada, derramando un total de casi 450 kilos de cianuro en el medio ambiente.

Dakota del Sur, E.E.U.U.: El 29 de mayo de 1998, entre seis y siete toneladas de relaves de cianuro de la Mina Homestake fueron derramadas en  el riachuelo Whitewood Creek en las Black Hills (Montañas Negras) de Dakota del Sur, lo que ha resultado en la muerte masiva de peces. Probablemente el río tardará años en recuperarse enteramente.

Kirgistan: El 20 de mayo de 1998, un camión transportando cianuro a la mina Kumtor en Kirgistan cayó de un puente, derramando casi dos toneladas de cianuro de sodio (1762 kilos) en las aguas superficiales  locales con consecuencias fatales y extensa contaminación del ecosistema y de personas.

Guyana: En 1995, más de 860 millones de galones de relaves de cianuro fueron derramados en un río principal en Guyana cuando se derrumbó un dique en la mina de oro Omai de la compañía minera Cambior. 

España: Un dique de la mina de zinc Los Frailes en el sur de España colapsó en abril del año 1998, derramando una cantidad estimada de 1.3 billones de galones de relaves de metal ácidos en un río principal y sobre las tierras de las granjas adyacentes. Los informes de prensa de la muerte masiva de peces asociada al colapso no mencionaron el cianuro o productos relacionados entre los desechos, su presencia parece probable dada la naturaleza de los metales extraídos en este sitio. (2)

Conclusión

Parece que empieza a desmoronarse el mito del gran descubrimiento de la minería química presentada como minería sin contaminación. Lo cierto es que este tipo de minería  no se sustenta en el largo plazo. Se van sumando antecedentes que hacen de esta minería un riesgo probado para los ecosistemas y la salud. De allí se entiende entonces lo que plantea Henderson cuando afirma que se tra de una “tecnología fracasada”

Preguntémonos entonces ¿por que insistimos en seguir adoptando las tecnologías que el mundo desarrollado rechaza?

(1) Colin Henderson, presidente de la Alianza por la Minería Responsable que se unió al Condado de Summit para defender la prohibición. El dijo que otros condados también están considerando las prohibiciones.

(2) Dr. Robert Moran, “Incertidumbres Sobre el Cianuro”, Observaciones 

Sobre la Química, la Toxicidad, y el Análisis del Cianuro en las Aguas Mineras, 

Publicado por Susan Brackett, Mineral Policy Center, Washington, 1998)

Referencias: http://www.rainforestinfo.org.au/gold/cyanide.htm  

EL CIANURO: (Dra. Rina Castañeda – Guatemala)
Utilizado en procesos de lixiviación de metales, fabricación de plásticos, galvanoplastía, revelados fotográficos y en algunos medicamentos. Usualmente está asociada a otras sustancias, ciertas bacterias hongos, halgas, plantas y algunos alimentos (almendras, frijol, espinaca, soya, bambú, raíces de mandioca) 

MECANISMOS DE ACCION:

Al ser absorbido reacciona con el hierro e inhibe la respiración celular, bloquea la producción de ATP produciendo una acidosis láctica y bloquea el uso de oxígeno por la célula.

VIDA MEDIA:

En la atmósfera de 1 a 3 años

Torrente sanguínea pocos días 
INGRESO AL ORGANISMO:

Por la piel

Sistema Digestivo 

Inhalación
CUADRO CLINICO

·   Crónico (Inhalación de dosis bajas)

·   dificultad para respirar y dolor de pecho

·   vómitos y nauseas

·   Alteraciones en la sangre

·   Cefalea

·   Pérdida del apetito, debilidad,

·   Vértigos

·   Aumento de la glándula tiroides

·   Dermatitis

·   Deterioro mental

·   No produce cáncer ni anomalías congénitas

TRATAMIENTO:

Nitrito de amilo y Nitrito de Sodio

