Las mujeres declaradas mas afectadas por las actividades mineras.
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Participantes del taller de sensibilización de tres días de duración sobre la dimensión de género de los impactos mineros, observaron que las mujeres eran las personas más afectadas cuando las empresas mineras quitaban a las comunidades los medios de subsistencia.
Esto porque al lado de las compensaciones pagadas por la destrucción de la propiedad física, otros aspectos sociales naturales, humanos y financieros que siempre son ignorados, tienen mayor relevancia para las mujeres.

Las participantes reafirmaron sus observaciones con el hecho que la mayoría de las mujeres ganianas estaban involucradas en la agricultura, lo que implica que son muy dependientes del cultivo del suelo y privarlas de sus áreas de cultivo les genera tales incomodidades a ellas y sus familias, sobre todo si agregamos que ellas son las responsables de la recolección de alimento, productos no maderables del bosque como la provisión de agua.
El taller organizado por la Asociación Wassa, de Comunidades Afectadas por la Minería WACAM y la  Iniciativa de derechos y voz, RAVI, respectivamente, perseguía dar forma a estrategias de trabajo e incrementar la vocería de la mujer en las comunidades junto a la lucha y las prácticas de exigencia de derechos.
Cerca de 45 representantes, incluídos jefes, asambleístas, activistas de género y derechos humanos y la prensa participante, validaron el documento de investigación  sobre los “Efectos de la minería de oro en los medios de subsistencia:
El componente de género estuvo dirigido por algunas investigadoras de la Universidad de Cape COSTA.
Con la ayuda de la eminencia legal, Yaw Opoku, las participantes pudieron comprender mejor el Acta de minerales y minería 2006 (acta 703) y las consderaciones de derechos humanos contempladas en la constitución de Gana.
Las participantes observaron que la ley de minería no daba cuenta de los preceptos y preocupaciones de las Comunidades mineras empeorando aun mas la mala situación existente.
El director ejecutivo de WACAM Sr Daniel Owusu Koranteng afirmó que la nueva ley de minería acomodó reglas a los intereses de las compañías mineras desamparando a las comunidades afectadas.
Exortó además a las comunidades a tomar la capacitación con seriedad para que pudieran resaltar algunas de las debilidades de la ley minera.
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