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MINERALES, ECOLOGIA E INTERES MILITARES EN LA FRONTERA NORTE 

Por: Marco Arana Zegarra 

EL DS N° 024-2008: Aprovechando las Fiestas, el Gobierno Regala la Patria.

En el contexto de celebración de fiestas navideñas y de fin de año, el gobierno actual promulgó el Decreto Supremo N° 024-2008 del sector Defensa, por el cual se autoriza a la empresa china Zijin a desarrollar actividades mineras dentro de los 50 kms. de la zona de frontera norte con el Ecuador. El mencionado DS declara el proyecto minero de “interés público” (artilugio legal permitido por el Art. 71 de la Constitución fujimorista) y permite que Minera Zijin posea 35 concesiones (ocho de Monterrico Metals y 27 de la Cía. Minera Mayari) con lo cual el denuncio minero chino pasa de aproximadamente 6,500 has. a tener una extensión territorial actual de 28 mil 263 has. equivalente a la totalidad de la zona de operaciones mineras de Yanacocha en Cajamarca, la mayor mina de oro de América Latina.

También en estos días se anunció que el presidente García visitará por segunda vez al gobierno chino el primer trimestre de 2009. 
 

RIESGOS ECOLOGICOS

La realización de actividades mineras a gran escala, con minado de tajo abierto y tecnologías de lixiviación que se pretende hacer en la sierra alta de Piura representa una grave amenaza ambiental debido a la alta fragilidad ecológica de los bosques húmedos de neblina en una región de recurrente Fenómeno del Niño y en el contexto de cambio climático global en el que el Perú ocupa el tercer nivel de vulnerabilidad mundial, lo que implica fundamentalmente problemas de disponibilidad de agua dulce en calidad y cantidad. 

La oposición de las poblaciones de Carmen de la Frontera, Ayabaca y Huancabamba se fundamenta además en la amenaza que representaría la escasez y contaminación de agua para las actividades económicas y ecológicas verdaderamente sostenibles como son la agricultura, la ganadería, la forestación y el turismo.  

Por lo demás, la población informada sabe también que no solo se trata de un proyecto minero en la frontera, sino de TODO UN DISTRITO MINERO, es decir una mina en zona de grandes concesiones mineras que se extienden a la cordillera ecuatoriana y que en la frontera norte de Perú colinda no solo con Piura, sino con Cajamarca y Amazonas (ver mapa 1) 

Solo en el caso peruano las nuevas concesiones mineras proporcionadas a la minera china por el Decreto Supremo N°024-2008 cuadriplica las anteriores que tenía el proyecto minero Río Blanco. De iniciarse las operaciones de esta empresa, con ella vendrían luego todos los demás proyectos que tienen concesiones en la zona: La Newmont, y la Buenaventura; la Vale do Rio Doce y varias empresas juniors canadienses, y no solo en el departamento de Piura sino en el norte del departamento de Cajamarca en cuyo territorio también se busca iniciar operaciones próximas en la Granja (provincia de Chota) y la Zanja (provincia de Santa Cruz) con lo cual todo el norandeoriente de Perú se convertiría en un corredor minero que se prolongará hasta el Ecuador. 

La Amenaza Minera a la Seguridad Nacional Peruana 

Intereses Militares Absconditus?

Numerosas fuentes, bien informadas del Ecuador refieren que la empresa Ecuacorriente está en negociaciones para asociar capitales y operaciones con la empresa china Tongling Nonferrous Metals que es miembro de la minera Zijin1 la que ha obtenido las concesiones con el DS N° 024-2008; la CODELCO de Chile (10% de cuyas ventas anuales sirven para financiar las fuerzas armadas chilenas)2 y los militares del ejército ecuatoriano, ya que la legislación de seguridad nacional de ese país les permite que puedan implementar los proyectos que consideren necesarios argumentando razones de “seguridad nacional”. En Ecuador se conoce que los militares son concesionarios mineros en zona de frontera y que incluso la DINE (Dirección Nacional del Ejército Ecuatoriano) tenía ya realizadas inversiones y contratos de asociación con empresas mineras canadienses. 

De otro lado, en Ecuador se sostiene que en la visita que el presidente Correa hizo a China (noviembre 2007), uno de los acuerdos suscritos entre los gobiernos de ambos países fue el apoyo militar chino para limpiar las minas antipersonales sembradas en la época de los conflictos fronterizos entre Ecuador y Perú. ¿Limpieza de minas por razones humanitarias que impidan que las escazas poblaciones locales resulten lesionadas o apertura del corredor minero de toda la Cordillera del Cóndor para entregar sus riquezas minerales a las empresas mineras transnacionales con beneficios que permitan luego a los militares chilenos y ecuatorianos obtener recursos para a su vez beneficiar a las industrias militares norteamericanas con la compra de armamentos viejos? 

Según la propia comunicación de la Empresa Canadiense Corriente en su página web corporativa, es justamente en la provincia de Zamora Chinchipe, en la zona de la cordillera del Cóndor –donde se peleó la Guerra del Cenepa en 1995- donde se halla “El único gran distrito de cobre descubierto en Sudamérica en las últimas dos décadas”, con “Depósitos similares a los del distrito canadiense de Highland Valley, actualmente uno de los más grandes productores de cobre del mundo”.3 Afirmaciones parecidas a las que hacía la Monterrico Metals cuando promocionaba el proyecto minero Majaz antes de vendérselo a la compañía china Zijin.  

Hasta hace algunos meses la Dirección Regional de Minería de Chile reportaba que en la provincia ecuatoriana de Zamora Chinchipe había más de 400.000 hectáreas concesionadas y que otras 100.000 se hallaban en trámite, lo que equivale a casi la mitad de la superficie de esa provincia. Del lado peruano, con el permiso del Ministerio de Defensa Peruano, el gobierno acaba de entregar 35 concesiones a la minera china Zijin. Actualmente, los departamentos fronterizos de Piura y Cajamarca tienen concesionados sus territorios a empresas mineras en  15.5% y 39.5 % respectivamente.  
 

Conclusión 

¿No huele todo esto a venta de la patria, a oscuros intereses, a grandes negociados y corruptelas, a falta de visión de desarrollo de largo plazo, a desinterés total por la sostenibilidad ecológica de ecosistemas frágiles y los derechos de las comunidades locales? 

Cajamarca, 05 de enero 2008 
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