Enriquecerse hasta "límites obscenos", drogarse o dañar el medio, nuevos pecados capitales 

http://www.canarias7.es/articulo.cfm?id=87490
El 'Osservatore Romano', periódico oficial de la Santa Sede, publicaba este fin de semana que la lujuria, la gula, la avaricia, la pereza, la ira, la envidia y la soberbia, los tradicionales siete pecados capitales enumerados por el Papa Gregorio I hace 1.500 años y recogidos después por Dante Alighieri en 'La Divina Comedia', se habrían quedado obsoletos en el mundo globalizado de hoy. Consiguientemente, el Vaticano ha decidido modernizar la lista mostrando una atención especial hacia los llamados pecados sociales, aquellos cuya comisión va en contra de la Justicia en las relaciones entre persona y persona, entre la persona y la comunidad, y entre la comunidad y la persona. 

Son también siete y pueden resumirse en los siguientes mandamientos: no realizarás manipulaciones genéticas; no llevarás a cabo experimentos sobre seres humanos, incluidos embriones; no contaminarás el medio ambiente; no provocarás injusticia social; no causarás pobreza; no te enriquecerás hasta límites obscenos a expensas del bien común; y no consumirás drogas."Pecado es violar la relación del hombre con Dios", ha sentenciado el obispo Gianfranco Girotti, el franciscano de 70 años que acaba de enumerar los nuevos siete pecados capitales en calidad de responsable de la Penitenciaría Apostólica, el organismo de la Santa Sede que se ocupa de la confesión. "No sólo se ofende a Dios robando, blasfemando o deseando a la mujer de tu prójimo", ha señalado en una entrevista titulada 'Nuevas formas de pecado social'. "Hay varios campos dentro de los cuales observamos comportamientos pecaminosos en lo que respecta a los derechos individuales o sociales", dice Girotti. 

Los nuevos pecadores están por todos lados y esta campaña de sensibilización se debe a la "disminución del sentido de culpa", según señala Girotti. Los datos demuestran que tan solo un 60% de los católicos acude al confesionario. "Es necesario relanzar este sacramento", dijo Girotti, "que ya hace años está en crisis".

Entre las cuestiones que más preocupan a la jerarquía de la Iglesia católica en este momento, figuran el aborto y el abuso de menores, que ha afectado también al clero y ha revelado así "la fragilidad humana e institucional de la Iglesia". En algunos casos, denunció el prelado, se han "exagerado" los hechos por parte de los medios, "para desacreditar a la Iglesia", recoge el diario "El País" en su edición digital. .

El mismo Girotti hizo referencia la semana pasada a la crisis que atraviesa el sacramento de la confesión dentro del mundo católico. El papa Benedicto XVI también incidió en ello. El mundo de hoy está perdiendo "cada vez más el sentido del pecado", lamentó. Por esta razón, el Papa recordó que la confesión no consiste sólo en la acusación de los pecados sino que, sobre todo, se trata "de un encuentro personal con Dios". "Cualquier pecado que se cometa, si se reconoce humildemente" y se confiesa, lleva a experimentar "la alegría pacificadora del perdón de Dios", dijo.

"Los nueve pecados sociales"
http://www.deminorias.com/noticia.php?ID=12377
Fredegiso Donadoni. Italia

El encargado de presentar esta nueva lista de pecados ha sido el regente del Tribunal de la Penitenciaría Apostólica del Vaticano, el obispo Gianfranco Girotti. En comparecencia ante los medios, Girotti explicó que la iniciativa pretende recordar al conjunto de la sociedad, y a los católicos en particular, que la sociedad moderna peca y mucho. Una opinión que comparte el Papa Benedicto XVI, quien ha señalado en más de una ocasión que se está perdiendo “cada vez más el sentido del pecado”. 

En este sentido, Girotti hizo referencia algunas "nuevas actitudes pecaminosas" del hombre moderno como las relacionadas con la Bioética, el consumo de drogas o la ecología. El religioso también tuvo palabras para el actual sistema económico que genera "desigualdades sociales y económicas, según las cuales los pobres son cada vez más pobres y los ricos, cada vez más ricos". Una situación que calificó como “injusticia social insostenible”. 

 El Vaticano elabora una lista con los nuevos pecados capitales
http://www.fullservices.com.ar/noticias_articulo.php?url=a47879  
(11/3/2008) El Vaticano elaboró una nueva lista de pecados que hizo pública ayer: los “pecados sociales”.

El obispo Gianfranco Girotti, director del Penitenciario Apostólico, fue el encargado de elaborar el listado, según señala el diario del Vaticano, L´Osservatore Romano. “Uno no ofende a Dios sólo al robar, blasfemar, o desear la mujer del prójimo, sino también cuando uno daña el medio ambiente, participa en experimentos científicos dudosos y manipulación genética, acumula excesivas riquezas, consume o trafica con drogas, y ocasiona pobreza, injusticia y desigualdad social", dijo Girotti.

"Los pecados de la actualidad tienen una resonancia social además de una individual. Es más importante que nunca prestar atención a nuestros pecados", agregó el prelado. "Hay varios campos dentro de los cuales observamos comportamientos pecaminosos en lo que respecta a los derechos individuales o sociales. Sobre todo en el área de la bioética, dentro de la cual no podemos dejar de denunciar algunas violaciones a los derechos fundamentales de la naturaleza humana a través de experimentos y manipulaciones genéticas cuyo resultado es difícil de prever y de mantener bajo control”, sostuvo.

Otra preocupación del Vaticano, desde el punto de vista doctrinario, es que son más los fieles que comulgan que los que pasan primero por la instancia de la confesión. Es decir, hay una mayoría de asistentes a misa que comulgan en pecado. De esto no se habla públicamente, si bien causa preocupación.

IGLESIA  ACTUALIZA LISTA  DE PECADOS  MORTALES  EN LA ERA DE LA GLOBALIZACION

http://www.estudio1panama.com/?p=3410 
Fecha: 10 Marzo 2008 12:44 pm
El diario oficial del Vaticano, L´Osservatore Romano, la iglesia católica se ha puesto a tono con la modernidad y ahora describe en una lista los pecados capitales de estos tiempos de globalización.

Monseñor Gianfranco Girotti, director del Penitenciario Apostólico, organismo que supervisa la confesión y las indulgencias plenarias de la iglesia, ha expresado que a partir de ahora existen nuevos pecados mortales.

a lista que había elaborado el Papa Gregorio Magno en el siglo VI y hecha popular por Dante Alighieri en la Divina Comedia no son suficiente para describir los tiempos actuales.

“Uno no ofende a Dios solo al robar, blasfemar o desear la mujer del prójimo, sino también cuando uno daña el medio ambiente, participa en experimentos científicos dudosos y manipulación genética, acumula excesivas riquezas, consume o trafica drogas y ocasiona pobreza, injusticia y desigualdad social”, ha afirmado Monseñor Girotti.

En ese sentido, el de los ultra millonarios, no hace falta arrodillarse en el confesionario y declarar al sacerdote que se posee una cantidad ingente de dinero, sino tan solo consultar la revista Forbes donde pueden encontrarse algunos de los que estarían destinados a arder en las mazmorras del infierno.

Como nuevo pecado mortal se encuentra en la lista la contaminación ambiental. Esta trasgresión de la moral podría enviar directamente al ardiente lago de azufre a la mayoría de los habitantes de los países industrializados como Estados Unidos, Japón, Alemania, Inglaterra, Francia y otros.
En el caso de los científicos la penalización ha de ser más fácil si se toma en cuenta a aquellos que
manipulan el código genético de las criaturas de Dios y modifican las secuencias por Él establecidas.

Se dice también que los narcotraficantes tienen un lugar preparado en el infierno, pero se pone en duda la responsabilidad de los adictos que ya han vivido el infierno en este mundo.

Sin embargo, en estos temas nada es seguro. En 1999, Juan Pablo II dijo que el infierno no era un lugar físico, sino el alejamiento de Dios. 

El actual pontífice, empero, ha manifestado que el tan temido infierno sí existe, pero como van las cosas, pronto deberán construirle pabellones adicionales para acoger a los nuevos pecadores de la era de la globalización.

El Vaticano presenta los ’nueve pecados sociales’ del hombre moderno
http://www.larepublica.es/spip.php?article10010
El regente del Tribunal de la Penitenciaría Apostólica del Vaticano, el obispo Gianfranco Girotti, presentó ayer algunos de los que podrían ser los nuevos tipos de pecado, sobre todo en el área de la bioética, la droga, las extremas desigualdades sociales o la ecología.

En una entrevista concedida al diario del Vaticano, ’L’Osservatore Romano’, publicada el pasado domingo, Girotti hizo referencia a las "nuevas actitudes pecaminosas" del hombre moderno.

El prelado destacó los pecados que se cometen hoy en día "en el área de la bioética", donde se violan "derechos fundamentales de la naturaleza humana, a través de experimentos, manipulaciones genéticas, y cuyos resultados son difíciles de prever y tener bajo control", aseguró.

Otro de los ámbitos hacia los que apuntó Girotti es el de a droga, "con la que se debilita la psique y se oscurece la inteligencia", así como el de las "desigualdades sociales y económicas, según las cuales los pobres son cada vez más pobres y los ricos, cada vez más ricos", situación que "alimenta una injusticia social insostenible", aseguró.

Asimismo, mencionó los pecados contra la ecología, que hoy en día "revisten un interés especial", sobre todo, por lo que respecta a la contaminación ambiental.

El mismo Girotti hizo referencia la semana pasada a la crisis que atraviesa el sacramento de la confesión dentro del mundo católico. El mismo Papa Benedicto XVI también lo reconoció, lamentando que el mundo de hoy esté perdiendo "cada vez más el sentido del pecado".

Por esta razón, el Papa recordó que la confesión no consiste sólo en la acusación de los pecados sino que, sobre todo, se trata "de un encuentro personal con Dios". "Cualquier pecado que se cometa, si se reconoce humildemente" y se confiesa, lleva a experimentar "la alegría pacificadora del perdón de Dios", señaló.

EL INFIERNO VS VATICANO

http://quiron.wordpress.com/2008/03/10/el-infierno-vs-vaticano/ 

Publicat en Març 10, 2008 per marceli

Quien diga que la iglesia no actualiza su doctrina con los tiempos, no conoce a Monseñor Gianfranco Girotti, director del penitenciario apostólico, organismo que supervisa la confesión y las indulgencias plenarias de la iglesia.
Según el órgano oficial del Vaticano, “L’Osservatore Romano”, Monseñor Girotti concluyó que la vieja lista de pecados elaborada por el Papa Gregorio Magno en el siglo VI y popularizada por Dante en La Divina Comedia, no bastaba para describir los tiempos modernos.

A partir de ahora tenemos pecados capitales en los tiempos de la globalización.

“Uno no ofende a Dios solo al robar, blasfemar, o desear la mujer del prójimo, sino también cuando uno daña el medio ambiente, participa en experimentos científicos dudosos y manipulación genética, acumula excesivas riquezas, consume o trafica drogas, y ocasiona pobreza, injusticia y desigualdad social”, dijo Monseñor Girotti.

Ese infierno tan temido
La nueva lista de Monseñor nos facilita un poco las cosas porque en vez del tortuoso examen de conciencia de la confesión y la sinceridad del arrepentimiento que debían hacer nuestros antepasados, basta con consultar la revista Forbes para encontrar quienes van a poblar el infierno.

De acuerdo con el ranking de super millonarios publicado a principios de marzo por la revista, se puede anticipar que allí se dirigen el inversionista Warren Buffet, campeón indiscutido hoy en día en el rubro de las fortunas obscenas, el mexicano Carlos Slim, número dos, y ese tercerón de Bill Gates.

Con el pecado mortal de la contaminación ambiental habría que deslindar responsabilidades o directamente enviar al infierno a la mayoría de los estadounidenses, los grandes contaminadores del planeta, y también a los chinos, que si siguen así no se van a salvar de las llamas.

Con los científicos es más fácil: si se dedica a la manipulación genética, derecho al infierno.

Creo que los narcotraficantes nunca se hicieron ilusiones respecto a su destino, pero el caso de los drogadictos me parece más complejo: ¿sería justo que terminen en el infierno después de haberlo vivido en la tierra?

¿No deberían tener una conmutación de la pena?

En fin, la doctrina eclesiástica está hecha de vaivenes y puntos oscuros, como el sexo de los ángeles.

Ni siquiera el infierno es un lugar seguro.

En 1999 el entonces papa Juan Pablo segundo había aclarado que no era un lugar sino una situación: el alejamiento de Dios.

El año pasado, el actual papa Benedicto XVI dijo que el infierno existe.

Y, por lo que se ve, en estos tiempos de la globalización estará tan lleno que pronto tendrán que construirle una sucursal para albergar a sus nuevos reclusos.

