Hay una iglesia presbiteriana en Estados Unidos que está haciendo una acción de oración para las comunidades afectados por Barrick Gold en Pascua Lama, norte de Chile.

dfirmin24@aol.com wrote: 

Presbiterio de Los Pinos

Un llamado Para Oración de Intercesión Domingo, 3 de Junio, 2007

En nombre de la hermandad expresada en el Pacto con la Iglesia Evangélica Presbiteriana de Chile, nuestros compañeros en éste mismo nos han pedido que nos unamos en un día de oración en conjunto por la protección de las fuentes de agua pura del Valle del Huasco, en el Desierto de Atacama, Chile. 

Los métodos anticuados usados para extraer metales preciosos de la tierra son tóxicos para el medio ambiente, amenazan con destruir tres delicados picos de glaciales en la Cordillera de Los Andes, y son opresivos para las comunidades locales. La mina Pascua Lama se encuentra en la frontera de Chile con Argentina, sobre nuestra iglesia hermana en Chiguinto. 

Durante la Reunión del Presbiterio sostenida el 15 de Mayo, se aprobó designar el domingo 3 Junio de 2007 como uno de Oración en solidaridad con la Iglesia Evangélica Presbiteriana en Chile, por la estabilidad de la ecologí​a en el Valle del Huasco.  

A continuación encontraremos dos modelos de oración sugeridos para el Día de Unión en la Oración -3 de Junio de 2007- con nuestras iglesias hermanas de la Iglesia Evangélica Presbiteriana de Chile. La primera fue entregada por el Equipo del Pacto Los Pinos-Chile y la segunda por la Iglesia Evangélica Presbiteriana de Chile. 

"Pero corra la justicia como las aguas, y la justicia como impetuoso arroyo."
(Amos 5:24)

Santo Padre en el Cielo, 

Venimos ante tu presencia hoy como tu Iglesia Santa, reunida por la amorosa voz de tu espíritu, un pueblo unido y bajo el gobierno del Señor Jesucristo. Nuestra única rectitud existe gracias al Hijo eterno y Te adoramos eternamente por eso. Es a través de su palabra que podemos venir valientemente a Tu trono a presentarte nuestras peticiones. Amado Señor, Tus Hijos en la Iglesia Presbiteriana Evangélica en Chile y El Presbiterio de Los Pinos (PCUSA) piden por tu misericordia en nombre de esta buena tierra que Tú creaste y nos encomendaste. 

Nuestros hermanos de la Iglesia Presbiteriana Evangélica en Chile y el Presbiterio de Los Pinos (PCUSA) piden Tu misericordia en nombre de esta buena tierra y sus aguas, sustentadoras de la vida, que son mas preciadas que el oro. 

Pedimos por tu misericordia y confesamos nuestros pecados del dominio despreocupado de nuestros templos humanos y de las tierras que poseemos. Te agradecemos por Tu perdón en estos y todos nuestros pecados. Llévanos hacia la renovación y el renacimiento; sana nuestros corazones codiciosos que sobrecargan la tierra. Limpia la contaminación de nuestros cuerpos y nuestro medio ambiente. Por favor, guíanos hacia donde debemos ir. 

Nuestra oración es extensa y a nombre de todo el mundo. Comenzamos buscándote a Ti primero, y sabemos por la fe que todas estas cosas nos serán añadidas cuando las pidamos en el nombre de nuestro Señor Jesucristo. Por favor, guí​anos hacia donde debemos ir. 

No es con fuerza o con poder, sino con el Espí​ritu Santo que el Reino de Dios está avanzando. Te pedimos que abras nuevos caminos para que nosotros podamos compartir las Buenas Nuevas con el mundo. Enséñanos a ser buenos administradores de esta hermosa tierra que nos sirve de refugio en nuestra estadía aquí​. Enséñanos a guiar como siervos. Danos la mente de Cristo y la sabidurí​a para gobernar de modo pací​fico, con un corazón puro.

Nuestra oración es específica y personal. Pedimos tu protección sobre las aguas glaciales en las Montañas de Los Andes. Especialmente por aquellas que fluyen en Chile hasta transformarse en los ríos San Félix y Tránsito, que emergen en el Rí​o Huasco, que llega finalmente al Océano Pacífico, llegando a millones de personas en el trayecto. Te rogamos solo por justicia; por favor, mantén esas aguas fluyendo, sanas, puras y cristalinas. 

Pedimos tu bendición sobre aquellos que están de acuerdo y oramos por aquellos que se mantienen en la visión contraria. Esta amenaza al agua y el ambiente viene de minas tóxicas. El oro es un regalo de Dios y no es malo en sí​ mismo a menos que se transforme en í​dolos. Ahora pedimos Tu protección sobre los glaciales y el agua. Si pudiéramos ser valientes y pedir. Por favor, revela y permite las nuevas ideas que darán como resultado prácticas seguras de minerí​a y entrega sabidurí​a a cuantos trabajan para limpiar el desastre que ya hemos causado. Llévanos a la justicia divina donde los corazones son transformados y el agua viva fluye desde su interior. 

 

Nos unimos en oración este dí​a, 3 de Junio de 2007. Somos personas afines que estamos unidos bajo una cabeza y hablamos el común lenguaje del Amor. Continuando con los agradecimientos por todas nuestras oraciones respondidas, en adoración por Tu bondad porque Tú eres Dios, te adoramos en Espíritu y en Verdad con nuestros corazones humildes. Guíanos hacia donde debemos ir, Señor Jesucristo. Oramos, Amén. 

Presbytery of the Pines

A Call for Special Intercessory Prayer

Sunday, June 3, 2007

 

On behalf of the Presbytery's Covenant Partnership with the Evangelical Presbyterian Church of Chile we have been asked by our covenant partners to join in a day of united prayer for protection of the pure water sources of the Huasco Valley in the Atacama Desert of Chile.

  

Antiquated methods used to extract precious metals from the earth are toxic to the environment, threaten to destroy three delicate glacier peaks in the Andes Mountains, and are oppressive to the local communities.  The Pascua Lama mine is on the Chilean-Argentinean border above our sister church in Chiguinto.

 

At the May 15th Stated Meeting of the Presbytery it was approved to designate Sunday, June 3, 2007 as a Day of Prayer in solidarity with the Evangelical Presbyterian Church of Chile for the stability of the ecology in the Huasco Valley.

 

Following are two suggested models for prayer for the United Day of Prayer, June 3, 2007 with our sister churches of the Evangelical Presbyterian Church of Chile.  The first is offered from the Pines Chilean Partnership Team and the second is from the Evangelical Presbyterian Church of Chile.  

 

 

 
A Model Prayer
Presbytery of the Pines
 

"Let justice roll on like a river, righteousness like a never-failing stream" (Amos 5.24)

 

Dear Father in Heaven,

We come before you today as your Holy Church called together by the loving voice of your Spirit, a united people under the government of The Lord Jesus Christ. Our only righteous-ness is because of the eternal Son and we adore You eternally for that. It is by His word that we can come boldly into Your throne room to present our requests. Dear Lord, Your Children of the Evangelical Presbyterian Church in Chile and the Pines Presbytery (PCUSA) ask for Your mercy on behalf of this good earth You created and entrusted to us. 

 

Our brethren of the Evangelical Presbyterian Church in Chile and the Pines Presbytery (PCUSA) ask for Your mercy on behalf of this good earth and its life sustaining waters which are more precious than gold.

 

We ask for mercy and confess our sins of careless dominion in our human temples and of the lands that we rule. We thank you for your forgiveness in these things and all of our sins. Bring us into renewal and revival.  Heal our greedy hearts that overburden the earth.   Heal the pollution of our bodies and our environment.  Please lead us in the way we should go.

 

It is not by might or power, but by the Holy Spirit that God´s Kingdom is advanced.  We ask You to open new avenues for us to share the Good News with the world.  Teach us how to be good stewards of this beautiful earth which shelters our sojourn here.  Teach us to lead as servants.  Give us the mind of Christ and the wisdom to rule in peaceable ways with pure motives of heart.

Our prayer is broad and on behalf of the whole world. We begin by seeking You first, and know in sure faith, all these things will be added unto us when we ask in the name of Our Lord Jesus Christ.  Please lead us in the way we should go.

 

Our prayer is specific and personal.  We ask for your protection of the glacial waters of the Andes Mountains.  Especially those that flow in Chile to become the San Felix and the Transito Rivers, which merge into the Huasco River, that empties into the Pacific Ocean, watering a million souls on the way.  Our supplication is simple justice.  Please keep those waters flowing healthy, pure, and clear. 

 

We ask that you bless those who are in agreement and we pray for those who hold the opposite view.  This threat to the water and environment comes from toxic mining practices. Gold is a gift from God and not bad in itself unless fashioned into idols.  We ask for protection for the glaciers and water now.  If we might be bold to ask.  Please reveal and enable the new ideas  that will result in safe mining practices and give wisdom for practical ideas in how to clean up the mess we have already made.  Lead us to divine justice where hearts are changed and living water flows from within.

 

We join together in prayer this day of June 3rd, 2007.  We are a kindred people who are united under one head and speaking the common language of Love. In continued thanks-giving for all our answered prayers, in praise for your goodness because You are God, we worship in Spirit and Truth from humble hearts.  Lead us in the way we should go, Lord Jesus Christ, we pray. Amen. 


 

 

 

 

