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La lucha por el agua…

El agua para el pueblo o las multinacionales mineras?

La conquista es interminable, primero se llevaron las mejores tierras, luego vinieron por los yacimientos mineros y hoy acechan por el agua.  La conquista tuvo tanto éxito por la presencia de gobiernos entreguistas, lacayos de las multinacionales imperialistas que se inclinan reverentemente frente al poder financiero internacional; mientras a su pueblo, alevosamente amenaza, veja, insulta, reprime.

La historia se repite dónde hay oro, petróleo, agua hay conflictos; unos codician el oro, otros defienden el agua; unos adoran el dinero, otros a su madre Pacha; unos compran conciencias, otros se niegan a rematarla; unos deliran por las fortunas, otros solo quieren vivir; unos dan ordenes, otros reivindican derechos; unos predican el socialismo, otros practican sin presumir, unos atacan otros se defienden y en el medio los que vienen, inocentes sin voz y menos voto.

La lógica del capital sigue triturando la sensatez común en el Ecuador.  Primero la Ley Minera y luego la Ley de Aguas y esta debe adaptarse a la primera; en esta simbiosis los constituyentes debieron escribir, el agua es un derecho humano, pero la minería es más derecho humano que el agua y la patria ya es de tontos perdón de todos.  Los hechos lo demuestran en la nueva Ley de Aguas, todo un pastel…que esconde la trampa mortal en su interior. Revisemos:  

· 1. Venta del agua

Las autorizaciones para el aprovechamiento económico del agua no son transferibles a excepción de las autorizaciones de aprovechamiento económico para riego o las que sean parte de la industria o negocio para otros destinos… En su otorgamiento priman las consideraciones de carácter económico y de mercado  (art. 67)

· 2. Autorización de agua de manera prioritaria para la minería

“se otorgarán autorizaciones de aprovechamiento económico del agua para actividades mineras, de manera prioritaria para aquellos proyectos de interés nacional…” (art.73).

· 3. Incluso en fuentes de agua 

“No se otorgará autorización de aprovechamiento económico de agua para explotación minera a realizarse dentro  de las áreas de influencia de fuentes de agua.

Sin embargo, por excepción podrá autorizarse dicho aprovechamiento para proyectos mineros prioritarios” (art.74)

Reflexión: Se cumple el axioma no hay minera sin agua, máxime si es a escala industrial.  Con ello queda demostrado que el Ecuador se inserta en el modelo económico extractivista, neoliberal, aunque el gobierno siga fariseicamente en nombre del socialismo entregando nuestros recursos naturales a las multinacionales mineras.

4. El gobierno controlará los sistemas comunitarios 

· La autoridad del agua ejercerá respecto de los sistemas comunitarios de agua, de forma exclusiva todas las competencias, tanto en materia de riego y consumo humano (art.95)

· No podrán constituirse sistemas comunitarios de agua (art.96)

Reflexión: Dotar de agua potable es responsabilidad del Estado, mas la irresponsabilidad de los gobiernos hizo que las comunidades con sus propios recursos y en otros casos con el apoyo de instituciones en mingas construyan sus sueños, ahora serán controladas pretendiendo disminuir la resistencia.

· 5. Cambio de autorización de agua

De forma excepcional la autoridad del agua podrá cambiar el destino de agua asignado para aprovechamiento económico, es decir riego por minería (art.143 en relación con el art. 58)

Reflexión: Ni las mejores compensaciones e indemnizaciones remediará la falta de regadío de sus tierras que sustenta la economía campesina y aprovisiona los mercados de las ciudades.

· 6. Más tasas,  tarifas, contribuciones y obligaciones fijadas por el gobierno

La autoridad del agua ejercerá jurisdicción coactiva para el cobro de tarifas, tasas y demás conceptos y obligaciones del agua (art.149)

Reflexión: Las obligaciones que paga el usuario serán fijados por el gobierno; no es privatización pero si mercantilización de los servicios, irrespetando el teórico derecho humano al agua.  Si no paga el usuario viene la coactiva del gobierno (por la fuerza le quitan lo que tiene hasta que cubra el costo de lo adeudado) y con infinito amor…

Propuesta a la Ley de Aguas

Considerando que los páramos son ecosistemas únicos de montaña que permiten la convivencia entre los pueblos y la naturaleza, espacios de vida, por ello sagrados. 

Los páramos ofrecen múltiples beneficios a millones de personas, desde captar, almacenar y regular el ciclo del agua, la fijación de carbono en sus suelos, barreras contra la erosión, singular biodiversidad, fascinante paisaje y tantas bondades más.

1).Los páramos deben ser declarados libres de minería sin excepción en todas sus modalidades en sindéresis con la declaración constitucional que concede derechos a la naturaleza. Así mismo debe ser declarado el páramo zona intangible a fin de evitar actividades de agricultura intensiva y ganadería extensiva, deportes motorizados, caza y pesca no tradicionales y más actividades que afecten su entorno.

2).Debe declarar extinguidas toda concesión minera en áreas de páramo y zonas de influencia de fuentes de agua por respeto a la vida y la paz entre los pueblos.

3).Las tarifas, tasa y demás contribuciones deben ser fijadas con el consentimiento de la comunidad beneficiaria del agua.

4).Deben respetar la autonomía de los sistemas comunitarios de agua.

5).Debe estar prohibida la venta del agua.  El agua no se vende el agua se convida       

 “Defender el agua hoy es evitar un trivial fratricidio.  Actuemos ahora, mañana será demasiado tarde”  c p g 

Responsable Dr. Carlos Pérez Guartambel, Presidente de los Sistemas Comunitarios de Agua del Azuay, Posgrados: Diplomado en gestión de cuencas hidrográficas y población; Especialidad en Derecho Ambiental y Especialidad en Derecho Penal y Justicia Indígena. 072828003 099111965 o cperezg9@hotmail.com     
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